

文章编号:1674-8107(2021)06-0078-08

雷沛鸿教育管理活动的重心及其当代启示

李斌,石华虎

(广西师范大学教育学部,广西 桂林 510006)

摘要:雷沛鸿教育管理活动在教育管理史上占重要地位。在“教育救国论”的驱使下,雷沛鸿利用政治学、教育学、管理学等相关理论资源,结合中国传统文化及当时中国的政治、经济条件,以广西为试点,聚焦于教育行政管理和教育管理学术研究展开其教育管理活动。雷沛鸿教育管理活动在从教育改革全局出发,与国家、社会需要匹配及注重学术研究三大方面为当下教育管理研究提供了启示。

关键词:雷沛鸿;民国时期;广西;教育管理

中图分类号:G639 文献标识码:A

DOI:10.3969/j.issn.1674-8107.2021.06.011

雷沛鸿是中国近代教育史上杰出的教育思想家和教育改革家。他一生从学、从教、从政,跟随孙中山革命,留学欧美十载;归国后,执教于各地,五度主政广西教育。雷沛鸿的建树虽然主要在成人教育方面为人熟知,但事实上,他在教育管理方面也颇有创见,并取得了优异的成绩。对此,以往研究已有涉及,但总体而言倾向于描述雷沛鸿教育管理思想的若干方面,而对雷沛鸿教育管理实践层面论述不足,更未整体上认识雷沛鸿教育管理的价值。^①事实上,雷沛鸿对广西教育有全局性远景式策划,并将这些规划落实到教育管理具体层面上来,从而推动普及其教育管理理念。由于时代条件的限制,雷沛鸿的教育管理活动主要聚焦于教育行政管理和教育管理学术研究两大方面。文章试图从上述两方面入手,深化雷沛鸿教育管理活动的研究,并希望为当下教育管理研究提供历史借鉴。

一、雷沛鸿教育管理活动的总体

概貌

雷沛鸿近三分之二的生命历程都处于一个动荡不安、变革剧烈的时代。20世纪上半叶,中国尚处于政治动荡、民族经济萌芽的时期,有识之士纷纷前往世界发达国家寻求国家富强之道,而从教育入手改造社会成为时代的强音。雷沛鸿出国留学、考察,充分汲取各类学科的理论养分,分析总结世界上各地区的教育改革和社会改造的实践经验。回国之后,开始结合中国实际情况进行理论“土化”并进行各种教育实验和教育管理活动。

(一)雷沛鸿教育管理活动开展的背景与动因

自1840年以来,西方列强不断入侵,民族独立和国家主权受到严重的破坏;帝国主义和封建主义势力相互勾结,致使民不聊生,民族危机日益深重。中国人民奋起反抗,通过“辛亥革命”终结了两千多年的封建帝制。雷沛鸿亲身参与到这一场剧烈的历史变革之中^④,但建立起来的“共和国”却徒有虚名,革命理想的美好情景并没有在现实生活中得以呈现,危机尤甚从前。

收稿日期:2021-07-15

作者简介:李斌(1987-),男,福建福州人,副教授,博士,硕士生导师,主要从事中国近代教育史研究;
石华虎(1990-),男,广西桂林人,硕士研究生,主要从事中国近代教育史研究。

^①此类研究如:刘兆伟、赵伟.雷沛鸿教育管理思想的内涵、特点及于今日之思考[J].辽宁高等教育研究,1995(6);李露,论雷沛鸿教育行政管理思想与实践[J].华东师范大学学报(教育科学版),1998(1);马佳宏.雷沛鸿教育管理思想论纲[J].广西右江民族师范高等专科学校学报,1999(2);潘启富.雷沛鸿教育法治思想与实践浅析[J].广西师范学院学报(哲学社会科学版),2005(10)等。

从政治时局看,地方军阀拥兵自重,各自为政,为了谋求中央政权和拓展势力范围,长期合纵连横,相互混战,整个中国大地战火纷飞,政局更迭频繁,人民处于水深火热之中。当时的知识分子面对这一残酷的社会现实,普遍存在着忧患意识,不断地追问和探索中国将何去何从。在此背景下,开始涌现各种解救国家和民族的思想,并在激烈地碰撞中进行着传播和实践活动。从经济方面看,半殖民地半封建的经济情况并没有得到改变。帝国主义不断掠夺我国自然资源,破坏我国经济结构;军阀、官僚则趁混乱之机大量兼并土地,致使民众背井离乡,流离失所;连年的军阀混战,一方面导致原先负责经济生产的青壮年被迫充军;另一方面军费激增导致人民赋税加重,从1912年到1919年,田赋增加7倍,盐税和烟酒税增加3倍,印花税增加6倍^{[2](P608)}。伴随兵祸而来的还有无尽的天灾,根据当时学者推算,仅1930至1935年中,全国水旱灾荒损失近100亿元,平均每个农户损失150元上下^[3]。从文化思想方面看,“救亡图存”是贯穿我国近现代史的时代思潮,而其反映在教育领域里就是“教育救国论”。从洋务派提出“师夷长技以制夷”的思想,开始重视学习西方的科学技术,培养各类人才,以谋求“强种”“强国”。“教育救国论”由此而萌生,至甲午战败,民族危机加深,维新运动爆发,政治变革开始加剧,时人对教育与“救亡图存”的关系有更深刻的感受和理解。随着时局的发展,基于爱国主义的“教育救国论”得到更多人的认可和接受,并进行各种各样的实践活动,产生了巨大的社会影响。雷沛鸿就是在这种思潮的影响下先参加革命,后留学欧美。正值此时,欧美各国也正在进行着一场以改革传统教育而使之与社会发展相适应的教育革新运动,诸如杜威、孟禄、克伯屈、格龙维等代表着欧美社会政治和文化新潮流的政治学家、教育学家、社会学家无疑也对其产生巨大而深远的影响。

二十世纪前50年间,内忧外患,天灾人祸,民族危机日益深重,雷沛鸿身处其中,深觉世事艰难,不满于“革命党人的官僚化”和“卤莽灭裂的革命论调”^{[4](P478)},而决心出国留学,求取真知,期间“深感今后革命建国,必须多方用力,而教育为建国大业之根本要图。”在留学期间,有感于国人没有享受基础教育之权利,便发下宏愿“为穷而失教

之劳苦大众教育事业而奋斗”^[1]。1921年归国后从教于各地大学,开展教育管理活动,彼时局仍旧动荡。直到新桂系重新执掌广西政权,经过一番经营后,社会环境比较安定,政治相对开明,雷沛鸿在分析时局之后,决定回到广西主持教育改革,从而开启了他从教生涯中成效最显著,影响最广泛的教育管理活动序幕。

(二)雷沛鸿教育管理活动开展概貌

雷沛鸿一生学贯中西,荟萃古今,他一贯主张从宏观和整体上进行教育革新和管理。他的教育思想涉及到教育领域的方方面面,并在长期的办学过程和管理实践中升华为系统的理论,这种理论反过来又指导他的教育管理实践活动。

雷沛鸿留学归国后曾先后执教于暨南大学、中央大学、浙江大学、江苏省立教育学院、中山大学、广西大学等院校。他在江苏省立教育学院任职期间,开始进行自己的理论构建和输出,主讲《教育哲学》、《民众教育概论》、《比较成人教育》等课程;后任教务主任兼研究实验部主任,主持起草了《研究实验工作计划总纲说明书》,先后在无锡城乡创办了许多民众教育实验区,指导和管理试验区的各项事务。这段时间的工作经历,为其之后在广西开展普及国民基础教育运动奠定了坚实的理论和实践基础。

雷沛鸿教育管理活动的重心在广西。他五度执掌广西教育行政,创建和实践了完整的国民教育体系。1921年对全省中等教育提出改革意见,并拟就《暂行规程》,责令男女同校同学。1924年主持制定并颁行《广西施行义务教育大纲》。1927年在对全省教育行政和教育状况进行调查研究后,拟订《广西省教育厅组织条例》,先后制定实施《筹设广西中山大学草案》、《整理广西全省中等学校相互关系草案》等6个有关广西大、中、小学和师范教育、民族教育的计划书。1929年成立中等教育委员会,规定师范生享受贷金。1933年开始在广西全面推行普及国民基础教育,颁行《广西普及国民基础教育五年计划》(后改为六年计划)、《广西普及国民基础教育研究院开办计划》、《广西普及国民基础教育试办区规程》等3个法案。为了辅助教育行政,促成普及国民基础教育运动的有效实施,广西普及国民基础教育研究院在南宁津头村成立,雷沛鸿兼任院长,划方圆40里为实验

中心区,进行改革教育内容、教材教具、教学方法、教育制度等方面学术研究和调查实验,聘请全国各教育学派人士到研究院讲学或研究工作。与此同时,又着手进行中等教育和高等教育的改革,先后创建了国民中学和国民大学。从雷沛鸿在广西的一系列办学实践活动来看,他搭建起了一个相对完整的教育体制系统,包括了学前、初等、中等和高等的学校教育以及职业技术、生产劳动等社会教育,倡导全民教育,终身学习。除各类教育机构外,尚有教育科研院所、实验设施场地,行政组织系统,雷沛鸿将社会发展、教育改革、学术研究、行政组织等各项要素糅合在一起实施自己的教育管理实践活动。

二、以行政立法谋划教育管理基本格局

雷沛鸿先是留学欧美十载,回国从教后又多次出国考察各地教育事业,所以他对中国主要国家的教育从理论到办学实践都有较为深入的考察和研究,形成了自己独特的体悟和思想。他认为二十世纪是一个有计划特征的时代,教育要成为有计划的教育,且这种教育计划要根据当时当地的社会需求,与社会中的政治、经济、文化等相互联系,整合各方资源构建一套计划方案。^{[4][P42]}从管理学的角度来看,要想使得这些计划方案能够有条不紊地按规定程序运行,并使管理者有章可循,促使管理产生自我调节功能,从而保持管理的稳定性、连续性,使其不受领导人更迭和个人影响,最好的方式就是将其法律化。之后再通过行政手段将这些教育计划和政策落实到整个教育系统,从而更好的规范和促进整个教育事业的改革、发展和管理。

(一)教育事业的改革谋划具有整体性

雷沛鸿是一个擅长于为教育事业进行谋划的教育家。这种事先对教育进行理性策划的管理方法,无疑得益于其对各国学术理论和办学实践情况的考察和研究。综观雷沛鸿的论著可以明显地发现,他不以“教育为万能”^{[5][P40]},不单纯就教育本身而论教育,而是将教育放在一个更宏观的场域下进行考察和研究。他认为教育事业的改革和发展依赖于有一个整体性的教育计划。这主要体现在两个方面:

其一,体现在教育事业和整个社会的关系上。雷沛鸿在研究晚清至1934年以前的中国教育史后,总结出以前的教育事业是“支离破碎的,绝无整个组织”,所以他主张教育事业管理要站在民族国家的立场上去审查自己民族所固有的独特文化系统和当时当地的社会需求,将教育问题放在和政治、经济、文化、制度等因素的关系之中去做整体性的考察和研究,并以此为根据制定相应的计划,“以从事有计划的教育活动”^[6],进而施展“教育改造”和“社会改造”。他认为此二者的关系是相互渗透、相互推动、相互促进的关系。改造社会就是要创造新文明,建设新秩序,从而达到民族中兴,这一使命落到具体实处就是要进行新的政治、经济、文化和社会建设。只有从整体上策划出一个新社会的计划蓝图,新教育才能以此为根据进行改造,才有了产生的土壤和生长的动力。反之新社会的改革又必须依赖于新教育的促成,且新社会的改造过程本身就是一种教育的改革。所以,革新教育是改造社会的工具,而社会改造是改造教育的根据,^{[7][P63-74]}两者是相辅相成的。

其二,体现在构建一个完整的国民教育体系。雷沛鸿一方面赞赏“天赋人权”的思想理论,认为教育权也是天赋人权之一;另一方面则是继承发扬中华文化精髓,以人为本,有教无类,一视同仁,要使教育为大众共同共享^[8]。在这种哲学理论和教育思想之上建立起来的教学制度体系,从教育层次上说,包括学前、初等、中等和高等教育;从办学形式来说,既有“定式教育”(学校教育),又有“非定式教育”(社会教育);从教育对象说,没有男女之别,无种族之分,既有学龄儿童少年,又包括一切失学成人,提倡终身学习;从实施方法看,一切从实际出发,重视学术研究和调查实践;从组织机构看,除教育机构外,尚有教育科研院所、实验设施场地;从实施地域看,不是一城一地施教,而是惠及全省,并因有所成效而对全国教育产生一定影响。这一教育制度体系很好的将新旧的各种教育成分有机的联系、衔接、整合在一起,形成一个完整的系统,且与当时当地实际情况和民众需求相适应,有利于教育事业发展。

(二)教育法规政策文本呈现出体系性

他认为理想要化成现实,必须善用两个重要的工具——教育和法律。通过立法可以运用行政

管理的力量去贯彻改革社会的主张;而通过教育可以激发起民众建设新社会的力量。只有将两者联系起来,融为一体,相辅相成,然后“政府与民众可以一致而从事于新社会的建设”^{[9][P435]}。教育立法的功能就是把教育方针政策赋予法律的神圣地位,以保证教育方针政策的权威性,便于在实施教育管理的过程中,各方人员都能够有所依据,从而提升教育事业改革、发展和管理的效率。雷沛鸿主政管理广西教育以来就十分重视教育立法,竭尽全力将其教育规划通过立法程序转化成具有法律效力的政策、法规或法案。

表 1:广西普及国民基础教育部分法规政策统计表^①

性质	序号	法规名称	主要内容
核心法	一	《广西普及国民基础教育六年计划大纲》	规定了广西普及国民基础教育的主旨、方法、工作、师资、经费、进行程序及期成
	二	《广西普及国民基础教育研究院开办计划》	规定研究院的事业进行原则和具体分类以及研究人员、经费的安排计划
	三	《广西普及国民基础教育指导区规程》	将全省划区,规定指导区的岗位设置和人事安排,明确其职责,工作方式方法等
	四	《广西普及国民基础教育研究院组织大纲》	对研究院的宗旨、原则、事业、组织及行政、院务会议等事项做出规定和阐释
	五	《广西国民基础学校办理通则》	对国民基础学校的设置、主要任务、管理、经费、设备、编制、课程、教材等进行规范
辅助法	六	《广西表征中心国民基础学校的设置办法》	示范学校的设置缘由、名称、地点、主要任务、教员等作出规定
	七	《广西各县实施强迫教育办法》	明确规定了各地设校时限,民众强迫入学的程序和处罚等事宜
	八	《广西省特种教育实施方案》	规定民族教育的行政机构设置、人事、管理职责等
	九	《广西省成人教育年实施方案》	规定了普及成人教育的十九类事项
	十	《广西省成人教育师资训练班办法大纲》	明确成人教育师资训练的组织形式、人事安排、训练时长、科目内容、受训者职责等事项
	十一	《广西省推进农工职业教育实施办法》	明确职教的原则、人事、建校、师资、训练内容、经费等事项。

通过对广西普及国民基础教育的相关法案法规政策进行统计分析(见表 1),可以发现广西普及国民基础教育的立法呈现出系统性,而且这种

系统性是以“核心法——辅助法”的形式存在,这种存在形式又体现了法规政策之间具有配套性。以一号法案为核心法,它规定了广西普及国民基础教育的主旨、方法、工作、师资、经费、进行程序及完成的时间。关于广西普及国民基础教育研究院的二号、四号两个法规,虽然都是明确其内部各项事务的规定,但其本质是为了研究国民基础教育而存在,具体来说就是要通过学术研究来辅助教育行政和促进国民基础教育在广西全省普及。研究院在整个普及国民基础教育中有至关重要的地位和作用,因为全面开展普及国民基础教育后颁布的诸多法规政策都是基于其调查实验结果和学术研究成果来制定完成。表 1 中的五、六、七号法规就是根据一号法案精神,在普及国民基础教育过程中就国民基础教育学校的办理,示范性学校的设置和强迫教育的实施做出细致具体的规范。广西是一个少数民族聚居区,雷沛鸿为更好的实现“有教无类”、“一视同仁”的教育理想,于是颁布八号法规,使得少数民族也可以享受国民基础教育。而九、十、十一号法规政策则是侧重于成人基础教育方面,充分结合当时的社会发展、民众生活、抗战自卫等需要,对普及国民基础教育进行有效补充和赋能。

(三)教育法规实施过程具有完整性

法律法规对于教育管理的效用很大程度上取决于其实施。雷沛鸿在教育管理实践中主张教育行政权力必须依靠法律,各级教育人员都要依法行事,因为行政权力来源于法律,且受到法律的保障和制约。雷沛鸿在研究中国传统文化和广西当时的实际法律环境后,他制定了普法教育、视导监察和强迫执法的法规实施策略。

彼时中国尤重“人治”,“法治”观念在民众之中极为淡薄,虽然新的教育改革制定了诸多法规政策,但鲜有人知。为改变这一现状,雷沛鸿曾多次呼吁在全国范围内进行普法宣传教育,谋求人人知晓法律,人人遵守法律,以期实现“法律之前,人人平等”的社会理想。他首先是在基础、中等、高等学校机构里设置法律相关课程,以供师生研习;

^①资料来源:广西政府编.广西省现行法规汇编(第四册教育)[M].南宁:广西省政府,1939:18-36,4-41,97-101,411-413,526-528;行政院农村复兴委员会编,广西省农邨调查(第二版)[M].上海:商务印书馆,1935:356-357; 广西省政府,广西省现行法规汇编(卷 5 第 5 编教育)[M].广西省政府,1936:234-237,240-262,265-267;韦善美,马清和.雷沛鸿文集(续编)[C].南宁:广西教育出版社,1993:545-548;李彦福等编.广西教育史料[M].南宁:广西人民出版社,1990:371-375.

其次是利用民间协会组织和社会教育机构开展法律咨询、援助和讲习活动;^{[19](P190-191)}再者就是依靠政府的行政力量,尤其是利用“三位一体制”的基层组织系统来进行法令传达和宣传。

雷沛鸿不仅重视法律知识的宣传教育,而且重视法律执行的监督检查。为此他制定了《广西省教育视导办法大纲》,将全省划分为十二个教育视导区,厘订省区县各级视导组织职责工作,相互之间又能纵横联系而成为极严密的教育视导网,对教育立法的具体教育工作内容进行辅导,对各级教育行政机关以及各类学校的具体教育教学工作进行监督检查,以确保各项立法的具体实施。^{[14](P7-12)}如果期间发现有不法行为或执法不到位的情况则实施强迫执行惩罚措施,如“上项调查,村街甲长校长如有作伪调查、不实及有渎职情弊者,应由县政府严重惩处,村街人民如有隐瞒虚报或抗不报告者,得由村街长呈报县政府核夺情形,分别从严惩处”^{[13](P37)}。

三、以学术研究推进具体教育管理事务

雷沛鸿绘就蓝图,颁行法规,便开始在广西推行普及国民基础教育运动。因为国民基础教育具有开创性,没有现成模式和经验可以参考,具体的工作纷繁复杂,绝非单靠行政力量就可以解决,于是雷沛鸿采用学术研究来充实教育行政的力量,筹建并亲自主持广西普及国民基础教育研究院。从此研究院成为了一个核心教育组织机构,其统筹、计划、实验、研究和推广了诸如办学经费筹措、师资训练、课程管理和基层组织运营管理等各项具体管理事务。

(一)因地制宜筹措办学经费

办学经费是教育事业基础模块,穷省办全民免费基础教育,实属艰难。雷沛鸿为普及国民基础教育的健康可持续发展,极力反对粗暴直接向民众派征苛捐杂税的行为,因为“不愿使人民未享受教育的惠益,而先受加捐加税的痛苦”^{[15](P688)},那如何解决经费问题呢?雷沛鸿提出两个原则:一是各级政府拨款补助;二是采用“就地取材,因地为粮”的原则地方自己筹措经费。

雷沛鸿在《广西普及国民基础教育六年计划大纲》中规定:拨发各县原有粮赋附加二成义务教育经费、拨用各县粮赋附加二成义务教育经费;将

来各县中改组经费由省库支给后,原有县中经费全数拨充和拨用其他地方公有资产及经费,作为普及国民基础教育运动的资金。^{[16](P76)}国民基础学校的经费,由各县政府统筹分配,鼓励各校自行筹措基金。经过一番研究实验后,雷沛鸿主持制订并颁布的《国民基础学校办理通则》又作了具体规定:村(街)基础学校的经费,除校长的生活费由县款支给外,其余应由各村(街)自行筹集,但在未筹足以前,应由县款补助;乡(镇)中心国民基础学校经费,以县款支给为原则,县款不敷时,应由地方筹集;资金筹集办法有拨用农仓收益、移用原有学款庙产等公有产业、由乡(镇)村(街)长征集民工借用土地举行公共耕作、利用荒山荒地垦荒造林、志愿捐助等。^{[15](P688)}雷沛鸿认为要想办法让地方上认识教育的意义,尽量争取他们自己筹划本地的教育经费。他认为:教育只要“生根于民众生活”,“使民众当真了解了这种教育为自己而办,这个学校为自己而设,那么羊毛出在羊身上,民众既乐意集资办学,学校经费纵然不能达到所定的标准,也还可以继续维持,而不至于办不通”。^{[4](P42)}在壮、汉、瑶族杂处的都安县(今都安瑶族自治县——笔者注),为筹集办学资金,基础学校在群众的支持下,种沙皮树,办公共畜牧,筹设村街公仓;在苗、汉族杂处的资源县,群众,尤其是瑶族群众,为筹集办学基金,到处种树苗,到处栽经济林;在研究院实验中心区,娘西村村民主动集资数十元修整校舍,文华村村长带领村民30多人将学校右侧的荒地辟为操场,将学校左侧的荆棘斩尽,将凹凸不平的地整平,辟为活动场所。因为当时国民基础教育运动所需的经费大部分需就地自筹,国民政府及省政府补助各县的教育经费有限,县款也“仅能补助十之二三”。^{[17](P111-112)}群众积极办学,为普及国民基础教育运动开辟了经费来源,人民群众的积极性产生了创造性。

(二)采用标本兼治的方案进行师资管理

雷沛鸿深知师范教育的重要性,他认为“师范教育本为国民教育之母”^{[18](P85)},“师范教育为国民基础教育成败的关键”^{[19](P5)},甚至于“师范教育当然决定一切”^{[4](P43)}。而当时的广西情况却是师资匮乏、质量低劣,根本无法适应教育事业的改革和发展。雷沛鸿面对着一个棘手而又必须解决的问题,他将行政管理和学术管理结合起来,提出了标本

兼治的师资培训方案。

从治标层面上看,雷沛鸿提出一概尽先录用已有的师范毕业生;在训练中的师范学生一律被征调效劳。为了严把教师质量关,对于征调培训的师范毕业生、民团干部、现任教师及志愿者进行培训,予以考核。每年各县均对基础教育师资进行审查登记,审查合格者由县政府择优尽先委用。同时开办各种类型和不同时间的国民基础教育师范讲习会、培训班。雷沛鸿极力提倡互教共学,使识字者教不识字者,有知识者教无知识者,有技能者教无技能者,进步者教落后者,养成彼此共学,彼此互教的学问风气。他说:“我们在国民基础教育运动之下,不但要提倡自己修养,而且要提倡团体共学。在此企图之下,成人应互教成人,儿童应互教儿童,而且更进一步,成人可以教儿童,儿童亦可以教成人。”^[20]对于各地实行的小先生制、传习制、流动教学等,雷沛鸿认为均可以采用,以丰富各类教育师资。

从治本的层面上看,雷沛鸿要通过有计划地改革整个师范教育体制来促进整个新教育和新社会的改造。首先是动用行政力量制定和颁布了《基础教育师资培养方案》、《广西省立国民基础师范学校办理通则》、《改良及推广师范教育草案》、《请推广女子师范教育草案》、《广西省成人教育师资培训班办法大纲》等法规,对师范教育的方针、任务、课程师培、管理体制、区域划分等作了详尽明确的规定。然后,通过开办国民基础教育研究院和教育研究所,用学术研究辅助师资培养和优化;将全省划分为12个学区,每个学区开办一所省立师范学校;增设了女子师范学校,并在国民中学中设置了师范班,还创办了特种教育(民族教育)师范训练所等等。通过这一系列安排,雷沛鸿将师范教育分级分类办理,又保障其纵横、相互之间能够较好的衔接,有利于从根本上解决师资问题且推进师范教育的健康、稳定发展。

(三)注重实用性和灵活性的课程管理

雷沛鸿重视课程的建设和管理,他深知课程对推动普及国民基础教育运动,落实相关教育教学行动有着重要意义。综观其对课程的阐述,可以大概归纳为:第一,一切从实际出发,调查社会和个人的需求,并以此为依据做研究,策划整个教育事业的课程体系;第二,用综合性和整体性的课程

思想为指导,进行具体课程编制和教学时则使用更便捷的分科形式;第三,课程的编制要具有地方性、灵活性和时代性。

课程管理思想具体体现在其教材和教学活动之中。国民基础教育研究院曾组织一个课程研究委员会,负责研究教材问题,并且拟订了一个国民基础学校教材编制纲要,根据这个纲要来编辑各种课本。但他特别强调国民基础学校的课程要以民族运动为中心,全部课程大纲分为:乡土概况、本省建设、民族历史及现象、世界大势等四大单元^{[15][P685]}。在编制学生用书及教师用书时,雷沛鸿认为一切教材均应以“大单元来编辑”,教材注重知识内容的应用原则和方法,鼓励和指引各地的教师尽可能地运用当时当地的材料来补充和丰富具体的教育教学,熟悉亲近的素材、情景,实用的方式方法,有利于师生共同“活用教材”^[21]。此外,他还主张学生“从做上学”,手脑并用,边动手学习,边动脑思考,循环往复,既劳力也劳心,“以求学问之融合贯通”^{[9][P452]}。在抗战时期,他为18岁至45周岁的成人教育班安排了诸如“抗战讲话”、“时事报告”、“抗战歌曲”等时代性极强的课程,以使民众对社会时政有深入的了解,激发其保家卫国之热情。

(四)利用“三位一体制”优化组织管理

在当时中国的实际情况下,广西办免费的普及国民基础教育,其各项组织机构的设置不能“不简单化”^{[5][P178]},不能“设一个机关办地方自治,一个机关办民团,一个机关办教育”^{[5][P160]}。基于此,雷沛鸿为了普及国民基础教育运动能够适应当时广西社会经济基础,创新性的利用“三位一体制”,将国民基础教育融入到社会基层组织之中,将教育管理、社会管理、行政管理、军事管理等工作融汇在一起运营和管理社会教育事业。

这种“三位一体”的制度,简单而言学校既是教育机关,又是基层政权机关,还是群众组织处所;校长则集乡(村)长、民团团长和教师校长于一身。具体来说就是在每一村每一街都设立一所基础学校,在每一乡每一镇都设立一所中心基础学校。国民基础学校可以用来办理儿童和民众教育,民团和村治等涉及教育、军事、政治、经济的一切社会事业,使之成为“乡村的中心”和“乡村中的灵魂”^{[22][P51-57]}。这样,国民基础学校便成为村街的中心,中心基础学校便成为乡镇的中心。继国民基础

教育普及运动之后,雷沛鸿创办的国民中学制度,则以县立为原则,而且每县必须集中力量至少设立一所,目的是使它成为一县的社会中心,如此,“大之,务有以达到树立一县文化中心的要求;小之,可以避免人力物力及教育经费在一县内之无所谓重复与耗费”。^{[23][P58]}

“三位一体制”最大限度的整合了有限的社会资源,迸发出巨大的能量,其意义“在于集中权责,联系政治经济军事文化多部门的工作,普及国民基础教育,以促成各种建设事业。”^{[24][P4]}雷沛鸿也充分意识到这种管理的方法只能是在当时的资源极端缺乏情景下才适合使用,如果各方面条件得以改善,他还是认为今后的国民基础教育应该设有专人负责,以便取得更大的效果。

四、对当下教育管理的启示

当今世界格局风云激变,中华民族复兴路上机遇与挑战并存。为了能够应对历史大变局和承担时代使命,国家、社会和人民对新时代的教育有着更加殷切的期望和更高标准的要求,这种空前的民意传导到教育系统上来就是要求对现行教育进行改革和创新,使之与当今国家社会发展相适应。教育的革新与管理有内在规律可循,总结雷沛鸿的教育思想和管理实践,再结合当下的实际情况,便可以从其经验教训中汲取有益的历史启示。

(一)教育改革要从全局出发进行综合性改革

雷沛鸿在广西进行的教育改革和管理实践,是站在整个国家民族社会的发展全局立场上来考察和研究教育问题,他不孤立地就教育而论教育,而是将教育问题纳入到整个社会体系中,同当时的政治、军事、经济、文化等全要素联系在一起,通过学术研究厘清教育改革和社会改革的相互关系,之后再通过行政力量促成教育改革和社会改革同向同行,相互支撑相互促进。而笔者观察到当今的一种现象:社会各界会把暴露出来的教育问题和需要进行的教育改革事项统归于教育界,而教育界的研究者和管理者们又很自觉地认为这是本职工作,于是积极地按照体制内的职能分工解决各自的问题。通过细化的社会分工解决教育问题的速度是很快,但实施政策或改革的结果表明对问题的真正解决缺乏有效性。雷沛鸿批评过这种“头痛医头,脚痛医脚”的现象,其根源就是将教

育从整个社会体系中抽离出来,忽视社会各部分、各要素、各维度对教育的影响。因此,今后的教育改革可以打破职能分工的壁垒,会同多领域多部门协同合作,从整体性、一贯性、综合性上进行教育改革。

(二)人才教育要与国家和时代需求相匹配

雷沛鸿致力于改造教育和改造社会,其核心诉求是“救亡”、“救穷”,实现“人人能为社会之能员,能继续不断地于集团生活中,发展其才能,贡献其心力,参与各种建设事业,促进团体和社会进步,以获得丰富美满之生活。”^{[15][P685]}“为地方提高文化水准,为地方养成专门人才,为地方贤父兄培植佳子弟,又为地方建设、国家建设以至世界建设而勉进其社会责任”^{[5][P494]},从而构建新教育和新社会。当今我国正在进行产业转型升级和乡村振兴,而社会出现的“就业难”和“用工荒”的矛盾现象,其问题根源就是我国教育培训体系和社会产业体系长期不匹配,人才结构和社会需求严重脱节。基于此,可以借鉴雷沛鸿的做法,从整体上谋划教育改革,对各个层次、各个类型的教育培训进行调整改革,尤其需要重视发展职业、技能、乡村教育培训,使得教育培养的目标是与当下社会和时代需求相匹配,为产业转型,为地方发展,为乡村振兴服务。

(三)运用学术研究推进教育管理的改革创新

雷沛鸿认为教育管理要重视学术研究,强调教育管理者要研究学术,才能够充实教育行政的力量。教育管理的过程中出现的问题,不能想当然的利用行政力量去处理,而是要善于运用学术研究来进行科学的教育管理。雷沛鸿对国内外主要教育流派的思想理论和办学实践都进行过系统性、批判性分析研究,进而认识到教育事业的革新或改造要立足于本土实际,结合学术研究为前提。2017年,中共中央、国务院印发的《关于深化教育体制机制改革的意见》将“坚持扎根中国与融通中外相结合”作为深化教育体制机制改革的基本原则之一。^[25]2019年印发的《中国教育现代化2035》将“推进教育治理体系和治理能力现代化”作为实现教育现代化的十大战略任务之一。^[26]为能更有效地进行教育革新和教育现代化,雷沛鸿的管理改革实践经验可以提供相关的借鉴。

参 考 文 献

- [1] 雷沛鸿.我的自白[N].中央日报(南宁版),1947-11-18.
- [2] 章有义.中国近代农业史资料(第二辑)[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1957.
- [3] 薛暮桥.中国农村经济的新趋势[J].中国农村,1936,(11).
- [4] 雷沛鸿.今后本省国民教育实施问题[J].广西教育通讯,1940,(3/4).
- [5] 韦善美,马清和.雷沛鸿文集(下册)[M].南宁:广西教育出版社,1990.
- [6] 雷沛鸿.国民基础教育的基本概念[J].广西普及国民基础教育研究院月刊,1935,(2).
- [7] 雷沛鸿.新教育与新秩序[J].教育周报,1934,(7/8).
- [8] 雷沛鸿.国民基础教育实施问题[J].国民基础教育丛讯,1935,(2).
- [9] 韦善美,马清和.雷沛鸿文集(续编)[M].南宁:广西教育出版社,1993.
- [10] 广西省政府.广西省现行法规汇编(第四册教育)[M].南宁:广西省政府秘书处,1939.
- [11] 行政院农村复兴委员会.广西省农邨调查(第二版)[M].上海:商务印书馆,1935.
- [12] 广西省政府.广西省现行法规汇编(卷 5 第 5 编教育)[M]. 南宁:广西省政府秘书处, 1936.
- [13] 李彦福,等.广西教育史料[M].南宁:广西人民出版社,1990.
- [14] 雷宾南.省区县教育视导分工合作问题[J].教育通讯周刊,1940,(36).
- [15] 广西壮族自治区地方志编纂委员会.广西通志(附录)[M].南宁:广西人民出版社,2006.
- [16] 广西壮族自治区地方志编纂委员会.广西通志(教育志)[M].南宁:广西人民出版社, 1995.
- [17] 雷坚.雷沛鸿传[M].南宁:广西人民出版社,1997.
- [18] 韦善美,马清和.雷沛鸿文集(上册)[M].南宁:广西教育出版社,1989.
- [19] 雷沛鸿.当前本省教育施政的重大问题[J].广西教育通讯,1940,(7/8).
- [20] 中国人民政治协商会议广西壮族自治区委员会文史资料研究委员会.广西文史资料选辑:29 辑·新桂系纪实(上集) [C].南宁:广西区政协文史办,1990.
- [21] 雷沛鸿.课本教材编辑的技术问题[J].广西普及国民基础教育研究院日刊,1936,(458).
- [22] 雷沛鸿.最近的广西教育[J].教育周报(桂林),1934,(6).
- [23] 雷沛鸿.国民中学与学制改革[J].教育研究,1942,(103-104).
- [24] 雷沛鸿.三位一体制的运用问题[J].建设干部,1940,(7).
- [25] 新华社.中共中央办公厅国务院办公厅印发《关于深化教育体制机制改革的意见》[J].中国民族教育,2017,(10).
- [26] 新华社.中共中央国务院印发《中国教育现代化 2035》[J].人民教育,2019,(5).

The Focus of Lei Peihong's Educational Management Activities and Its Contemporary Enlightenment

LI Bin, SHI Hua-hu

(Faculty of Education, Guangxi Normal University, Guilin 510006, China)

Abstract: Lei Peihong's educational management activities occupy an important position in the history of educational management. Driven by the "theory of saving the country through education", Lei Peihong used relevant theoretical resources such as politics, pedagogy and management, combined with Chinese traditional culture and China's political and economic conditions at that time, took Guangxi as a pilot, focused on the educational administration and academic research of educational management, and carried out his educational management activities. In short, Lei Peihong's educational management activities provide enlightenment for the current educational management in three aspects: starting from the overall situation of educational reform, matching with the needs of the state and society, and paying attention to academic research.

Key words: Lei Peihong; The period of Republic of China; Guangxi; Education management

(责任编辑:庄暨军)